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Abonament anuai 200 Lei 
Pentru streină'ale 500 I ei 
Peniru autorilăts mslitutii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anunţuri, reclam e, după tarif

Gl
Apare de trei ori pe săptămână

rr „Trăiască d-l Ion Mihalache preşedintele partidului  ̂ a 
cuvântat Duminecă d-1 Maniu — Izbânda va fi a noastră şi a 
ideilor cari ne călăuzesc“.

Glas profetic ;
Izbânda a fost a d-lui Maniu şi a ideilor, cari l-au călău

zit : în locul d-lui Mihalache d-1 Maniu e şef al partidului ! ! !

Ratificarea
acordnlnl electoral cu onţernul,

întrunirea Delegaţiei permanente a organizaţiei 
„Frontului Rom ânesc“-Braşov.

Convocarea Comitetului judeţean.

Membrii Delegaţiei permanente împreună cu şeiii de sec
toare şi delegaţii org. tinerimei „tr. Românesc din oraşul şi ju
deţul Braşov s'au întrunit Sâmbătă seara într o importantă şe
dinţă, presidată de şeful organizaţiei d-i dr. Voicu Niţescu.

La această şedinţă au luat parte d-nii : Gh. Cuteanu, fost 
prefect, V. Branisce şi preot dr. Debil, foşti senatori, dr. C. Voicu, 
fost primar al Municipiului, preoţii N. Furnică şi Gh. Constantin, 
dr. Gh. Balcăş, I. Murăroiu, dr. V. Muntean, dr. /. Hozan, dr. I. 
Lemeny, 1. Broíea, R. Ardelean, V. Micuda; şefii de sectoare şi 
membrii externi : dr. A. Stoicin, Gh. Roşculeţ, V. Ladu, /. Roita, 
preot Al. Florea, dr. Z. Aldeşiu, prof. N. Odor şi reprezentanţii 
org. tinerimei : avocaţii E. Arsu, A Oancca, Renghea, C. Odor şi 
N. Ardeleanu.

Preşedintele d-1 dr. V. Niţescu, deschizând şedinţa, face timp 
de peste o oră un amănunţit expozeu asupra soluţionării crizei 
de guvern, trecând în revistă audienţele la buveran până la re
zolvarea crizei şi aiscuţiunile urmate în şedinţa Conciucerii cen
trale a „Fr. Românesc“ la Bucureşti, cari s’au terminat cu hotă
rârea unanimă de-a se accepta înţelegerea electorală cu guvernul.

După expunerea făcută au luat cuvântul d-nii: dr. Debu, G. 
Cuteanu, E. Arsu, V. Branisce, Odor, dr. Voicu, dr. Balcăş, dr. 
Aldeşiu, dr. Lemeny, dr. Stoian şi alţii, aprobând cele hotărâte 
la Bucureşti şi cerând unele lămuriri, după cari, punându-se 
la vot cele hotărâte de conducerea centrală, Delegaţia Pej*' 
manentă ratifică în unanimitate înţelegerea electorală  
încheiată.

In consecinţă Biroul org. Braşov a fost însărcinat să con
voace comitetul judeţean.

Vineri Comitet judeţean.

întrunirea Comitetului organizaţiei judeţene a Fr. Rom.- 
Braşov este convocată pe ziua de Vineri 26 Noembrie pre
cis ora 11 înainte de m asă în sala restaurantului de vară  
„Transilvania“ din edificiul prefecturei.

La această întrunire sunt chemaţi pa lângă membrii Dele- 
gaţiei permanente, şefii de sectoare şi delegaţii tinerimei, toţi 
preşedinţii organizaţiilor săteşti împreună cu 1—2 delegaţi.

Toţi aceşti delegaţi sunt invitaţi a trece Vineri înainte de 
ora 11 pe la redacţia ziarului „Gazeta Transilvaniei“  ̂ pentru a 
se înscrie în registrul Acelor prezenţi. Adunarea se ţine precis  
la ora 11, ca cei dela sate să se poată reîntoarce la timp acasă.
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Părintele politic 41

„ . . .  . aducea avântul ro
mantismului său şi o ener
gie furtunoasă, care sunt 
totdeauna atât de necesare 
unei lupte politice. Pe a- 
ceastă direcţie, d-l Vaida a 
putut să’şi valorifice calită
ţile sale şi să joace un rol 
istoric în lupta pe care au 
dus-o ardelenii....“

Am reprodus, exact, rândurile 
de mai sus din articolul de fond, 
apărut în numărul 3005 (Marţi
23 Noembrie 1937) al ziarului 

.„Dreptatea“, ^articol, care după 
această premisă introductivă, —  
continuă şi ajunge la cele mai 
murdare şi revoltătoare invec
tive şi calomnii, cu cari în
cearcă să întunece caracterul
o nului, ale cărui nobile calităţi 
le recunoaşte acelaşi ziar în a- 
celaşi articol, în care afirmă 
mai târziu că d-1 Vaida este o 
„personalitate donchişoteasca“ 
şi un “exaltat“.

Concepţie şi logică naţional- 
ţărănistă !

Gluma proastă a celui-ce în
cearcă să arate în oficiosul na- 
ţional-ţărănist, că d-1 Vaida 
„era un aghiotant de preţ“ 
până atunci până când — „ur
mând directivele raţiunei d-lui 
ouliu Maniu“ — avea un „pă

rinte politic“ ; — un om cu min
tea netulburată o priveşte cu 
liniştea celui-ce zâmbeşte de 
măgăria 'începătorului de şcoală, 
care’şi învaţă dascălul istorie.

Trecem peste avântul napo
leonian al celor din grădiniţa 
de copii ! Lăsăm pe părintele 
dela Bădăcini să-şi crească 
pruncii şî să se bucure de po
veştile lor !

Şi revenim.
A vorbi despre trecutul ce- 

lui-ce ca student de universi
tate a făcut dovada luptătoru
lui naţional, în vremuri împle
tite cu urgia îndurată de Ro
mâni din cauza memorandului— 
însemnează a da un 1  sfătosu
lui povestaş de istorie, al „Drep
tăţii“.

De atunci a început d-1 Vaida 
să’şi scrie trecutul cu fapte. Cu 
toate că d-1 Maniu nu avea mai 
mulţi copii decât astăzi. Şi a- 
celaşi suflet românesc i-a scris 
numele în istoria luptelor poli
tice, cari au dus peste hotare, 
curajul valahului, purtător şi 
apărător al durerilor neamului 
său în parlamentul din Buda
pesta.

Nu se alegeau atunci în par
lament setoşii de diurne parla
mentare. Activitate parlamen

tara însemna voinţă şi curaj de 
a trece prin urgia cu care stă
pânirea ungurească răsplătea 
din tot belşugul ei pe apără
torii drepturilor valahe.

Nici vorbă nu era pe atunci 
de „stat ţărănesc“. Şi d-1 Vaida 
cerea în Camera ungurească 
vot universal şi reformă agrară. 
Nu erau nici „şcoli ţărăneşti“ 
după tipicul celor de azi. Şi 
„personalitatea donchişotească“ 
inventată de „Dreptatea“, lupta 
cu uimitoare îndârjire împotriva 
legii lui Apponyi, care vrea să 
ne fure şcolile şi cu ele sufle
tul şi fiinţa românească.

Pentrucă — vorba oficiosului 
naţional ţărănist ! — era un 
„exaltat ? !“

In toamna anului 1918, d-1 
Alexandru Vaida-Voevod nu a 
fost dus de mână de către „pă
rintele politic“, în parlamentul 
din Budapesta, ca să cetească 
declaraţia de liberă dispunere 
de soarta sa, a neamului româ
nesc din Ardeal şi Ungaria.

Cunoaşte dascălul politic al 
„Dreptăţii“ urgia acelor vremi, 
când scrisul românesc nu se 
arunca cu furca în rânduri de 
ziar ?

Iar dacă mai târziu după 
desfiinţarea Consiliului dirigent, 
„aghiotantul de preţ“ a primit 
împovărătoarea răspundere, —-  
pe care “părintele politic s a 
ferit să o primească — de a 
forma şi a conduce greaua gu
vernare, în timpul căreia a reu
şit să obţină recunoaşterea ali
pirii Basarabiei, — însemnează 
că „gluma şi anecdota au luat 
locul raţiunei“ d-lui Vaida ?

Pentru ce’şi spoieşte „Drep
tatea" numele cu sulimanul 
minciunii ? Pentru că-i este 
frică de adevăr? In zadar alear
gă de el !

„...Avântul românismului său, 
şi o energie furtunoasă, care 
sunt totdeauna atât de necesare 
unei lupte politice“,—au deter
minat pe d-1 Vaida să privească 
împrejur şi să’şi taie cale din 
mijlocul celor ce sub masca de
mocraţiei complotau împotriva 
aceluia, care le arunca din 
gură ţâţa capitalului jidovesc, 
răsărit din avut şi sudoare ro
mânească !

Nu de naţionalismul mono
polizat de d-1 Madgearu a fost 
stăpânit d-1 Vaida atunci, când 
a plecat din partidul, a cărui 
şefie a ajuns azi măr de ceartă 
între conducătorii lui. Ci de 
naţionalismul care însemnează 
salvarea şi fericirea unui neam.

In numele acestei sfinte da
torii a dat alarma prin chema
rea sa la luptă sub flamura 
Frontului Românesc. Din spirit 
de jertfă, de abnegare ^  intere
selor proprii, dar de fericirea 
neamului, a clădit tranşeele 
frontului de apărare naţională, 
împotriva tovarăşilor roşi şi 
pistruiţi, de acasă şi de peste 
hotare, ai feciorului de popă, 
cu care — mai zilele trecute, 
după trista veste a fracurilor 
comandate în pas alergător — 
se săruta „părintele" dela  ̂ Bă- 
dăcin la Braşov. Iar Duminecă 
repeta aceleaşi declaraţii de 
dragoste la Bucureşti, în ab
senţa d-lui Mihalache cel soro
cit acum să blasteme ceasul, în 
care a crezut că iţarii se pot 
confunda cu ţărănismul.

Se supără acum eroii din co
media d-lui Mihalache, că şeful 
a nimerit cu oiştea acolo unde 
s’a poticnit legendarul Irimie ? 
Şi că s au făcut de râs după 
tragica comedie de a cădea de 
acolo unde încă n’au ajuns ?

Au dreptate ! Dar greşesc 
când se îniaptă cu suliţa răz
bunării împotriva d-lui Vaida. 
Nu e doar d-sa de vină, dacă 
d-l Mihalache nu a reuşit să 
tragă foloasele „momentului" 
sosit.

„Directivele raţiunii“ părin
telui politic dela Bădăcin l-au 
adus pe d-l Mihalache în situa
ţia caraghioasă de a fi lăudat 
de acesta pentru felul cum şi-a 
jucat rolul şi, — drept recu
noştinţă — îmbrâncit de pe 
scaunul şefiei.

Vitreg „părinte“, d-le Miha
lache ! Nu te-a mai lăsat decât 
cu mângăerea de a-ţi bate piep
tul, că nu ţi-ai ţinut promisiu
nea dată atunci când ai primit 
condiţiunile mandatului de a 
forma guvernul.

Şi-acuma vina ?*
Din principiile sănătoase şi 

din programul d-lui dr. Ale-

i n t t l  gaver
D-l Gh. Tătărăscu, preşedin

tele consiliului, a semnat, un 
manifest, care a fost lansat în 
numele guvernului, către în
treaga ţară.

Manifestul anunţă că actuala 
guvernare fiind una de conti
nuitate, — va păşi — după res
tabilirea finanţelor şi înviorarea 
producţiei — realizate în prima 
perioadă — la o operă de con
solidare şi de înoire în toate 
domeniile.

In ce priveşte opera de con
tinuitate, manifestul înscrie! po
litica de echilibrare bugetară, 
programul de înarmare a ţării 
şi refacerea gospodăriei naţio
nale, ridicarea şcoalei şi bise
ricii, ocrotirea industriei, etc.

Relativ ia opera de înoire, 
manifestul guvernului anunţă o 
serie de reforme pentru ridi
carea claselor producătoare —  
şi în special a plugărimii şi 
muncitorimii. In programul de 
raţionalizare a agriculturii, ma
nifestul precizează că se va ac
corda un prim credit extraordi
nar de 1 miliard lei în anul 1938.

Se anunţă de asemeni o po
litică de susţinere a preţului 
produselor agricole şi de sco- 
borâre a preţului articolelor 
industriale, necesare agriculturii.

Acest capitol este încheiat 
cu promisiunea, subliniată chiar 
în text, că ; viaţa satelor, va 
forma temeiul tuturor preocupă
rilor guvernului,

Manifestul conţine apoi un 
pasaj, dedicat în întregime re
formelor de ordin social ce se 
vor aduce pentru ridicarea mo
rală şi materială a muncitorimii. 
Printre acestea sunt? lărgirea 
asigurărilor sociale, înzestrarea 
meşteşugarilor cu unelte şi ma
şini etc.

Cu privire la programul de 
înzestrare, manifestul anunţă şi 
unele măsuri de mari investiţii 
industriale şi de lucrări pu
blice, de refacere a căilor de

xandru Vaida Voevod s-a în
grăşat partidul naţional-ţără- 
nesc atâta cât a vrut, cât a 
putut. Fără sa înveţe însă ceva. 
Fără să înţeleagă că ceea-ce 
iese din suflet, din inimă, nu 
se poate confunda cu un simplu 
rumeguş de propagandă sedu
cătoare.

Urmând însă tot „directivele 
raţiunei“ sale, d-1 luliu Maniu 
a ştiut să’şi fie propriul său 
„părinte politic", smulgând din 
principiile d-lui Vaida adevărul 
combătut mereu de d-sa, dar 
cu care a salutat Duminecă pe 
d-1 dr. Lupu la Bucureşti : 

„...azi nu este vorba de o luptă 
de partid, ci de o luptă crân
cenă pentru apărarea şi menţi
nerea celor mai sfinte comori ale 
sufletului românesc.“

Ce vorbe înălţătoare ! Sfinte 
chiar ! Şi rupte de „părintele 
politic“ din inima „copilului“, 
pe care ’1 urăşte pentrucă le-a 
închegat din suflet românesc, 
le-a simţit, le propagă şi luptă 
pentru înfăptuirea lor !

D-le Maniu ! Se vede că n’ai 
fost tată !

comunicaţii şi de electrificare 
rurală !

In ordinea politică — mani
festul repetă, promisiunea fă
cută şi în discursul ţinut cu 
prilejul depunerii jurământului
— aceea a despoliticianizării ad
ministraţiei, la care se adaogă 
acum şi necesitatea resimţită a 
revizuirii legilor de organizare 
şi a practicelor din viaţa noas
tră publică.

Manifestul ţine să accentueze 
că toate aceste reforme vor fi 
călăuzite de crezul naţionalis
mului constructiv. In acest ca
dru se va completa — prin noui 
măsuri luate cu respectul con
venţiilor internaţionale acţiunea 
de promovare a muncii româ
neşti.

Pe linia relaţiilor cu străină
tatea, se arată hotărârea întă
ririi raporturilor cu toate po
poarele, în cadrnl unei politici 
de pace şi cu respectare a drep
turilor noastre, consfinţite de 
tratate.

In încheere, manifestul face 
apel la unirea tuturor forţelor 
româneşti — pentru a sprijini 
opera de întărire şi propăşire 
obştească.

Câmpuri experimentale 
pentru cultura bumbacului.
In prezent funcţionează urmă
toarele câmpuri experimentale 
pentru cultura buimacului : Se- 
celeanu (Ialomiţa), Poprim (Du- 
rostor), Valea lui. Traian (Con
stanţa), Feteşti (Ialoniţa), Pe
troşani (Vlaşca), Liţa (Teleor
man), Studina . (Romanaţi) şi 
Ceacova (Timiş). Oficiul naţio
nal al textilelor studiază actual
mente posibilitatea creiării de 
câmpuri de experienţă şi în alte 
localităţi.

Nu cetiţi gazete vrăşm şe 
int meselor neamului !
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O im portantă Moţiune-

Misiunea socială
a Frontului Ostăşesc naţionalist 
In Statul român.

Delegaţia permanentă a Fron
tului ostăşesc naţionalist, întru
nită în ziua de 22 Noemvrie, cu 
participarea şi delegaţia orga- 
nizaţiunilor judeţene şi provin
ciale F. 0 . N-, luând în delibe
rare situaţia creiată Frontului 
ostăşesc prin ultimele eveni
mente şi având în vedere misi
unea sa socială în statul român 
întregit, hotărăşte :

1. Frontul ostăşesc naţionalist 
nu se prezintă ca organizaţiune 
distinctă în faţa corpului elec
toral. Spiritualiceşte, Frontul 
ostăşesc sprijină acţiunea de 
afirm are a naţionalismului 
constructiv ca metodă şi a 
ideei naţionaliste ca tendinţă. 
Potrivit memorandum-ului şi sta
tutului său, Frontul ostăşesc 
lasă liberă alegerea membrilor 
săi în orice cadru politic care 
ar fi în concordanţă cu princi
piile memorandum-ului şi sta
tutului.

2. Frontul ostăşesc naţiona
list deleagă pe preşedintele său 
suprem, d. general de divizie 
Ion Popovici, senator de drept, 
ca, fie singur, fie însoţit de co
rn isi unea ajutătoare F ..0 . N., să 
ia contact cu forurile compe
tente pentru aducerea la înde
plinire a prevederilor cuprinse 
în memorandum-ul F. O. N. şi 
pentru angrenarea ostăşimii de 
rezervă în efortul naţional de 
consolidare lăuntrica.

3. Această delegaţie formală 
se resfrânge în mod ca totul 
so cia l asupra aplicării progra
mi Àiuï de despoiítícianízare 
anunţat de guvern în faţa 
M. S. Regelui ş t  a executării 
primatului rom ânesc în in- 
d usirie.

Pentru acest scop, Frontul 
ostăşesc deschide o adevărată 
cruciadă, pentrucă despoliticia- 
nizarea să însemne în mod vir
tual şi sincer desfiinţarea clien
telei cluburilor politice din ad- 
ministraţiunea de stat şi să se 
utilizeze în acest angrenaj nu
mai foştii ofiţeri luptători din 
războiul întregirii neamului. Pre
fecţii, inspectorii şi controlorii 
ministeriali să fie, pe viitor, 
recrutaţi numai din masa eroi

lor cari ne-au dăraât întregirea 
neamului şi cari fac astăzi 
greva braţelor încrucişate.

Deasemenea, Frontul ostăşesc 
naţionalist cere cu insistenţa 
ca la fiecare industrie sau în
treprindere care utilizează mai 
mult de 50 de lucrători, să se 
înfiinţeze în contul acelei in
dustrii, funcţiunea de observa
tor al primatului muncii naţio
nale, care urmează a f i  acordată 
numai foştilor ofiţeri luptăţori 
şi cari vor purta răspunderea

românizării efective a persona
lului din industrii.

In continuare, Frontal ostă
şesc reclamă ca nici o indus
trie din ţară sa nti poată fi 
condusă sau reprezentată în 
faţa autoritëafilor, de cât prin 
români de sânge.

Această cruciadă naţionalista 
deschisă de Frontul ostăşesc, 
nu este determinată de nefolo- 
sirea în care regimurile politice 
au ţinut pe foştii ofiţeri com
batanţi, ci este* impusă de o 
înaltă şi sacră misiune, care 
revine foştilor conducători de 
oşti din războiul naţional, pen
tru cucerirea biruinţei româ
nismului în interiorul ţării, m- 
tr'o atmosferă de concordie şi 
afirmare naţională..

Voci de presă.

Situaţia „Frontului Românesc Sf

Apreciatul ziar ciu jan „ O fe n s iv a  
R o m â n ă * scrie, în legătură cu rezol
varea crizei de guvern, între altele :

„Obiectivul principal al miş
cării naţionaliste, barajul aven
turii şi al unui început de front 
popular pe care ni le-ar fi adus 
după sine instalarea partidului 
naţional-ţărănesc la putere, a 
fost atins. Constanţa, persistenţa 
şi obstinenţa calculelor greşite 
pe cari le-a făcut â. Ion Miha- 
lache, a adus după sineurmarea 
firească : îndepărtarea de pu
tere. Inzadar vine acum d. Vir
gil Madgearu cu interviewuri, 
în cari militează pentru prima
tul muncii naţionale, căci trenul 
a plecat. D. Ion Mihalache a 
avut o splendidă ocaziune de a 
se reabilita de a-şi găsi ua 
„novam“ din care să poată trăi 
politiceşte. N’a priceput bine 
situaţia, şi nu a voit. Ce am 
putea să-i facem altceva, în a- 
ceastă situaţie, decât să-i dăm 
la cap cu Molière şi să-i reci
tăm: „tu l’as voulu Georges 
Dandin “ !

Iată, aceasta este arma ade
vărului, al cărei ascuţiş îl for
mează, faptele.

„Frontul Românesc“ rămâne 
pe linia lui ideologică, cu de
plină libertate de mişcare. A  
încheiat cartel electoral cu gu
vernul, pentrucă acesta şi-a în
suşit, dacă nu o parte prea 
mare, cel puţin spiritul care 
animă năzuinţele spre cari se 
îndreaptă mişcarea naţională.

Prin girul moral pe care d. dr. 
Alexandrr Vaida-Voevod şi d. 
prof. jNieolae Iorga îl acordă 
guvernării actuale, până în mo
mentul când ea nu se abate 
din sfera mai largă în care se 
cuprind interesele adevărate ale 
Valahilor, opera de gospodărie 
şi de administraţie progresează 
în continuitate, desăvârşind lu
crul început şi reparând acolo 
unde a greşit. Veţi vedea mag
netul mişcării naţionaliste tre
când peste programul de gu
vernământ şi ridicând la su
prafaţă tot ceeace este metal
preţios al vrerei româneşti,___

„Ii va rămâne d-lui Ion Mi
halache misiunea de a scurma 
în gunoiul muncii altora, schim
bând în fiecare zi doctrina şi 
tactica,“

Recunoscutul
Sirop  Calciu  
feruginos Her- 
babny c o n tr a  
tusei şi anemiei 
e iarăşi de 
ob ţin ut !
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Japonezii o rassă de amestec
de Albi şi Galbeni

In zilele noastre problema ra
sei este la modă. Japonezii, deo- 
sebindu-se întru aceasta de 
Nemţi, nu afirmă despre sine 
că ar fi o rasă pură, ci din 
contră îşi fac o mândrie din 
faptul că rasa lor nu este cu
răţ mongolică, ci aţnestecată la 
origină cu elemente de rasă

In general se crede şi se 
presupune că Japonezii sunt de 
rasă, galbenă aşa cum noi Eu
ropenii suntem de rasă albă. 
Lucrul acesta insă nu este nici 
atât de adevărat şi nici atât de 
simplu. Complicaţiile, cari se 
ivesc în cercetarea problemei 
japoneze, sunt dintre cele mai: 
interesante.

In limba, japoneză, mai, ales 
în ce priveşte toponimia« adecă 
numirile diferitelor, localităţi, 
se găseşte un; mare număr de 
elemente de limbă străine* Cu
vintele aceste*; sunt provenite 
din limba unui popor numit 
Ai nu. De açol p/v provine însuşi 
cuvântul ' „Kato“ - sat, loc, sta
ţiune. Chiar vukanul sfâijt Fud- 
giiama nu poartă nume. japo
nez. Iama este - ce e drept cu
vânt japonez, care înseamnă 
„munte“, darFudgi este cuvânt 
din limba Ai nu şi înseamnă 
„foc“.

Nu numai în Japonia însăşi, 
ci şi pe toate insulele înconju
rătoare, în Manciuria şi în Si

beria de răsărit limba Ainu a 
_ lăsat o mulţime de nune, care 
se păstrează, mereu. De pildă 
Irkutsk înseamnă „cotul mare“ 
(al râului), Tomsk — locul încon
jurat de ape, 0 msk==in şi aşa 
m. d. Dar nu numai urmele de 
toponimie, ci şi alte documente 
culturale demonstrează, cu evi
denţă că poporul Ainu se întin
dea altădată cu mult mai de
parte decât graniţele lui de as
tăzi.

Astăzi poporul Ainu se gă
seşte foarte redus ca număr pe 
insula lledo, în Sachalinul de 
sud,' peninsulele Kurile* pe Ni
ponii l de Nord şi în Coreia. 
Resturile açestea de Ainu* po
porul care- înainte vreme se în
tindea în întreaga Japonie ac
tuală* în Manciuria, Siberia de 
răsărit, nu aparţine la rasa gal
benă, ci la cea albă, indoeur©- 
peană. Acestea erau regiunile 
cele mai depărtate la răsărit, 
unde locuiau AlbiL Aceasta a 
fost de sigur în vremurile pre
istorice. Aşadar Japonezii, a- 
decă rasa galbenă, nu sunt lo
cuitorii originari ai acestor în
tinse teritorii şi ai Japoniei de 
astăzi.

Antropologii japonezi Matsu- 
muto, Hatseba şi Matsumura 
împart pe Japonezii de astăzi, 
în ce priveşte rasa, în patru 
grupe, iar pe locuitorii preisto
rici ai Japoniei în 7 tipuri an

tropologice, cele trei tipuri deja 
dispărute nu aparţineau la rasa 
gai jena, ci corespundeau mai 
degrabă semnelor poporului 
Ainu de astăzi, aşadar erau de 
rasă al jă. Populaţia preistorică 
a Japoniei de astăzi este nu
mită de aceea de cătră profe
sorul Matsumuto Panainu. A- 
ceşti Panainu s’au asimilat cu 
timpul în imigraţia de popoare 
de rasă galbenă şi s-au mongo- 
lizat.

Prin mongolizarea tipului Pa
nainu de nuanţă Miato a luat 
naştere grupa astăzi numită Işi- 
kava, iar prin mongolizarea ce
lorlalte tipuri preistorice s-au 
format grupele de astăzi : Oka- 
iama, Cikuşeu şi Satsuma.

Sud-estul Asiei actuale este
o regiune pramongolică, aici 
este locul de origină al rasei 
galbene şi de aici s’au răspân
dit Mongolii succesiv la nord, 
la apás şi la sud. Locuitorii 
preistorici ai Siberiei au fost 
în mod treptat supuşi de către 
popoare de rasă mongolică şi 
cu timpul au fost asimilaţi, lă
sând doar urme dê cultură ca 
dovezi că au locuit aici. Ur
mele acestea sunt foarte dese 
în Siberia de răsărit.

Mongolii s’au răspândit spre 
răsărit prin insulele Aleutine 
şi în America, dar au ocupat 
şi insulele nipone. Este evident 
că imigraţia mongolică în ace
ste regiuni nu s’a petrecut de
odată şi paşnic, ci adesea cu 
forţa, prin cucerire şi a  durat 
timp de secole întregi procesul 
de amestecare al nouilor veniţi

Suferinzi de hernie
Toţi domnii medici vă recom andă să 
purtaţi bandafeieherniare „BARRERE“ 
Paris, fără a r c  şi FARA PELOTA şi 
bandajele pneumatice „PNEUMOR“ cu 
aer, ca  fiind cele  mai practice şi uşor 
la purtat.
Profitaţi de ocazie ? Specialistul Casei 
va fi şi va aplica celor interesaţi bandajele 
herniare la :

Braşov: Hotel Coroana, Mersuri 24 Nov. c.
Cereţi catalogul gratis la : Comptuarul 
General de Optică şi Chirurgie (fost 
S. Penchas şi D. Mandel) Bucureşti, 
Calea Victoriei Nr. 90*
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<1918-1920)
de Ilie Bufnea

ştie că după pacea dela 
Bucureşti din primăvara anului 
1918, armata românească a fost 
nevoită să demobilizeze. Totuşi 
ideia Unităţii Naţionale n’a în
chinat steagul în faţa duşmani
lor. Tocmai de acolo de unde, 
în împrejurările de-atunci,

Ideia trebuia afirmată cu mii 
multă hotărâre şi curaj, — din 
Ardeal, din Bucovina şi din Ba
nat, — s'a produs în mod con
cret această afirmare, împotriva 
păcii dela Bucureşti. Românis
mul n’a depus armele. Volun
tarii ardeleni, bucovineni şi bă
năţeni au reprezentat continui
tatea şt permanenţa sforţărilor 
armate ale Românilor alături 
de Aliaţi, având acelaş ţel : di
strugerea Puterilor Centrale şi 
ca consecinţă politică pentru 
noi, Unirea tuturor Românilor.

Aceşti voluntari îşi afirma
seră credinţa încă în 1917, în 
cel mai tragic moment din răz
boiul românesc, atunci când la 
Iaşi se discuta problema „triun
ghiului morţii". Ei şi-au strigat 
în largul lumii, printr’un mani
fest, trimis tuturor ţărilor aliate 
şi neutre, hotărârea de-a se uni 
cu România veche şi a lupta 
pentru această unire.

Şi într’adevăr, voluntarii ar
deleni n’au fost opriţi din a- 
vântul lor românesc prin pacea

dela Bucureşti. Ei s’au regrupat 
unii în Italia, alţ i în Franţa, 
alţii în Statele Unite şi cei mai 
mulţi în Rusia şt Sneria, unde 
s'au organizat, s'au instruit şi 
s'au înarmat —  gata de drum 
pentru frontul francez.

Provocările bolşevicilor au 
schimbat însă situaţiuaea. Vo
luntarii ardeleni, începând din 
Iulie 1918, au cooperat ia lup
tele de eliberare a Siberiei din 
stăpânirea bolşevică şi în scurt 
timp au reprezentat acolo, pen
tru reuşita intervenţiei militare 
a aliaţilor în Rusia şi Siberia, 
trupa de elită necesară în cele 
mai grele împrejurări. In vre
mea când pohodul siberian era 
în cea mai dramatică desfăşu
rare, când polonezii, jugoslavii 
şi latâşii au căzut, când ceho
slovacii nu mai îndrăsneau să 
se opună înaintării roşiilor de 
teama unui dezastru, când ruşii 
albi, batjocoriţi şi umiliţi, se 
măcinau zilnic cu miile, — sin
guri voluntarii români au con
stituit pumnul de fier care a 
salvat onoarea şi demnitatea 
intervenţiei aliate. Fără români, 
entuziasmul din 1918 s'ar fi 
sfârşit cu cea mai ruşinoasă în
frângere militară. Românii au 
sdrobit singuri forţele regulate 
ale bolşevicilor, forţându-i, în
tr’o retragere de peste două

mongolici cu vechii locuitori 
de rasa alba, cari au i'ost în 
cele din urmi asimilaţi. Restu
rile au fost împinse cât mii 
mult spre nord.

In limoa Japonezilor au ră
mas foarte multe urme de lim'râ 
dela vechea populaţie a acestor 
locuri. Vestigiile rasei diferite 
sunt însă şi mii evidente. Ti
purile antropologice japoneze 
prezintă toate urme ale influ
enţei rasei aici originare, pe 
când de pildă tipul antropolo
gic chinez este net mongolic. 
Lucrul acesta este recunoscui 

; şi de cêi mai noui cercetători 
antropologi japonezi. Şi cu toate 
acestea încă nu de mult savanţii 
europeni împărţeau pe Japonezi, 
în ce priveşte semnele antropo
logice, în două grupuri: mai 
brut „ţărănesc“ numit Satsuma 
şi mai fin, aristocratic, numit 
Okaiami. In ultimul tip sem
nele rasei mongolice sunt foarte 
şterse. Acesta esti tipii cla'sic 
al GieişeJor, cu mem»irele fine 
şl subţiri, cu muşchii ovali, cu 
piciorul mic şi cu gâtul fin. Ti
pul acesta se deosebeşte şi prin 
cuibărea pielii de tipul Satsu
ma. In timp ce tiptil Satsuma 
are pielea de culoare gal >enă 
ştearsă, tipul Okaiama are pie
lea de culoare albă-gălbue. Aici 
se văd urmele acelei populaţii 
preistorice, care a fost evident 
de rasă albă. Aşadar se poate 
spune cu toată dreptatea că şi 
Japonezii au o picătură de sân  ̂
ge de rasă arică.

De lucrul acesta îşi pot da 
foarte bine seama şi profanii,

dacă observă bine un grup mai 
mare| de Japonezi în vizită în 
Europa ; vor vedea între dânşii 
doua tipuri destul de distincte". 
Unul din aceste doua tipuri să 
distin je prin statură mai înaltă, 
cu ochii nu atât de înclinaţi şi 
cu umerii obrajilor mai puţin 
eşiţi. Celălalt tip esta repre
zentat de oameni de statură 
mai mică, cu ochii foarte încli
naţi, cu umerii obrajilor eşiţi 
şi cu pielea de un galben pu
ternic — tipul mongolic pur.

Japonezii nici ca popor, nici 
ca rasă nu sunt aproape de 
Chinezi. Şi psihologia celor 
două popoare este funda nental 
diferită. Chinezul este asiaticul 
tipic. Fineţea, eleganţa, maniera, 
pasivitatea şi resemairea lor se 
transformă la ei adesea într’6 
violenţă fără frâu şi într’o săl- 
bătăcie însângerată. Psihologia 
chineză are tranziţii viole ntfe 
dela pasivitate la dina mis óiul 
ui si' sál vatácii setäase de sàhfi.

Jaipjnëzul este din contră 
măsurat şi egal, dar în schimb 
în continuă activitate, dinamis
mul Iul este per nai^nt, cugetat 
şi organizat sufleteşte; Insufle- 
ţirea; la el se împleteşte cu tâl
cului cel mai rece, satisfacţia, 
cu datoria, tradiţia cu tehnica 
cea mai modernă.

Japonezul ştie întotdeauna 
clar ce vrea şi munceşte fără 
încetare pentru realizarea pla
nurilor sale.

Acestea sunt condiţiile, cari 
duc la victoriile japoneze în toa
te domeniile. (Centropress)
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mii de km,, să se ţină la dis
tanţă şi să ceară armistiţiu. Cu 
toată situaţia tragică în care se 
găseau, nu s'au umilit să sem
neze armistiţiul cerut de bol
şevici, răspunzându-le ; „Sun
tem parte integrantă a Armatei 
Regale a României şi nu vrem 
sä jignim prin acest armistiţiu 
separat trupele româneşti cari 
luptă pe linia Nistrului".

Frămâniările din Siberia ne-au 
•determinat să acţionăm stărui
tor în direcţia educaţiunei mo
rale şi româneşti a voluntari
lor. Aşa s'a făcut că în Siberia 
funcţionau pe garnizoane clu
buri ale soldaţilor după exem
plul american. Iar pentru men
ţinerea unităţii de gândire ro
mânească în cele 7— 8 garni
zoane din Siberia şi pentru 
informarea soldaţilor noştri şi 
a românilor din largul lumii 
asupra situaţiei noastre în spe
cial şi asupra situaţiei din Si
beria în general, s'au editat a- 
colo şase gazete româneşti. Cea 
dintâiu a apărut vechea „Gazeta 
Transilvaniei“ din Braşov, tipă
rită la Ekaterinburg şi redac
tată la Celiabinsk sub suprave
gherea însăşi a directorului ei 
din Braşov, Voicu Niţescu, pre
şedintele Comitetului Naţional 
Român din Rusia şi Siberia

Odată cu retragerea armatei 
româna din Braşov în 1916, 
„Gazeta Transilvaniei“ îşi înce
tase apariţia. Directorul ei d-l 
Voicu Niţescu trecuse de mult

în Vechiul Regat. Primul său 
redactor Victor Branisce, era şi 
el în Vechiul Regat, trimis apoi 
la extremitatea estică a impe
riului, la Vladivostoc, pentru 
concentrarea voluntarilor. Cu- 
legătorii-tipografi erau şi ei îm
prăştiaţi în lungul Siberiei. 
Ideia Unităţii Naţionale i-a con
centrat pe toţi la Celiabinsk, ca 
luptători-voluntari, — şi astfel 
în 1918 „Gazeta Transilvaniei“ 
reapărea în Siberia sub titlul 
„Gazeta Transilvaniei şi Buco
vinei“, proclamând ca răspuns 
la manifestul împăratului Carol 
al Austro-Ungariei unirea pe 
veci a Ardealului şi Bucovinei 
cu patria-mumă.

In timpul când Corpul Volun
tarilor s'a deplasat dela Celia
binsk la Irkutzk, — o distanţă 
de aproximativ 2700 km., „Ga
zeta Transilvaniei“ şi-a suspen
dat apariţia. La 30 Ianuarie 
1919 a reapărut în Irkutzk lito
grafiată într'o litografie ceho
slovacă, de data aceasta sub 
conducerea fostului ei prim-re- 
dactor din Braşov, d-l Victor 
Branisce.

Din „Gazeta Transilvaniei“ 
au apărut, tipărite la Celiabinsk 
şase numere, iar litografiate în 

\ Irkutzk încă trei numere. Au

I colaborat la „Gazetă" în afară 
de d-l Voicu Niţescu şi Victor 

I Branisce d-nii dr. Vaier Pocol 
şi Simion Gocan.
— Sfârşitul în n-rul viitor —
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Harnicul părinte protopop 
Emil Tătar din Diciosânmărtin 
sa scos de sub teascurile tiparu
lui românesc „Roman şi Puşcaş“ 
din acel oraş, al doilea volum 
<de predici, sub titlul “Zece po
runci“, tălmăcite în româneşte 
după Dr. T. Toth, un erudit au
tor şi orator bisericesc cu un 
renume european. Operile omi- 
letice ale acestui vestit orator 
bisericesc sunt traduse până a- 
cum în 15 limbi streine, fiind 
răspândite în întreaga lume 
creştină.

Volumul acesta, care are 318 
pagini, cartea având un format 
mare, în cele 28 de predici, 
tratează adevăruri de credinţă 
în legătură cu ultimile şapte 
porunci dumnezeeşti. O notă ca
racteristică a acestei predici o 
constitue avantajul acela, că a- 
ceste predici sunt ilustrate cu 
nenumărate pilde şi întâmplări 
din istoriile popoarelor şi din 
YÎaţa noastră de toate zilele.

In zilele noastre de azi, când 
•după jertfele de sânge ale po
poarelor din Europa, s’au în
chegat ţări, a căror popoare au 
sângerat pentru unitatea lor na- 

[ialăv în zilele de azi, când 
monstrul necredinţei şi anarhiei, 
fluturând stindardele roşii ale 
anarhiei internaţionaliste şi ale 
necredinţei, voeşte să alunge 
difl inimile şi sufletele acestor 
popoare, dragostea faţă de ţară, 
Imbă ş credinţa lor, — datoria 
aê Stră, a creştinilor, este, să 
ormăm un front inexpugnabil 
împotriva tuturor curentelpr a- 
aarhice. Cetatea Alcazar din 
fôpania a fost asediată în anul 
jirëcut dé păgânii' spanioli şi-de 
tovarăşii lor anarhişti străini, 
-■dir a rëzistat cu un eroism dus 
jjátö la martiraj, fiirtdcă acei 
jjuţîni ostaşi, féméi şi copii, de 
stib' comanda colonelului Mos- 
cárdö, se rugau de două ori tn 
zi, în capela din acea cetate a 
oraşului Toledo.

In ziua de 21 Iul ie 1936, prin 
teléfon, a fost somat colonelul 
•Moscardo de către generalul 
bolşevic Riptielmo, ca să predea 
cetatea, căci în caz contrar va 

oiûôrât fiul lui, căzut prizo
nier In mâinile lor. In ziua de 
23 Iulie 1936, la ora 9 diminea- 
a a fost somat din nou prin 
Mefon să predeie cetatea şi a 
ost pus |la telefon însuşi fiul 
lău Pedro, în etate de 15 ani,

care îi spuse tatălui lui, cu un 
glas de înger : Tată eu sunt 
aici. Ăştia vor să mă omoare!..., 
iar tatăl său i-a răspuns: Eşti 
spaniol şi creştin. Şti, că n’aşi 
putea săvârşi o asemenea infa
mie. să predau cetatea. Pregă- 
teşte-te deci de moarte copilul 
meu si strigă: Să trăiască Spa
nia ! Să trăiască Hristos !...

Au urmat câteva clipe de tă
cere chinuitoare. Deodată s'au 
auzit cuvintele micului Pedro, 
martir creştin: Trăiască Spania 
creştină. Trăiască Regele Hris
tos ! Şi trei bubuituri repetate 
de arme au răpus viaţa copilului 
Pedro Moscardo, care a murit 
pentru Spania creştină şi pentru 
Mântuitorul nostru Isus Hristos.

Preoţii şi laicii noştri au azi 
o datorie sfântă să lupte împo
triva duşmanilor credinţei, pen
trucă nimicind credinţa, se vor 
dărâma şi altarele naţionalis
mului şi se vor distruge toate 
înfăptuirile de veacuri ale îna
intaşilor noştri, cari au suferit 
şi sângerat mult până s'a putut 
realiza şi termina acest vis şi 
această epopeie a poporului 
nostru român.

Volumul acesta de predici 
conţine în paginile lui tot atâ
tea celule de miere, care este 
o plăcută hrană sufletească şi 

: totodată un depozit bogat de 
; arme de luptă, împotriva necre
dincioşilor. Increstez aici câteva 
titluri de predici şi meditaţii’ 
din acest volum î Fericire fără 

-Dumnezeu? Mai multe sicrie 
. decât leagăne. Păcat ori eroism. 
Valoarea vieţii şi plăcerile ei. 
Ce păcat greu e desfrâul. Cas
titate până- la altar; Credinţă

• până la mormânt. Prin educaţie 
la viaţa curată. Apărarea pro
prietăţile particulare. Datorinţele

; proprietăţii particulare. Despre 
clevete. Mai stă încă muntele 

i Sinai.
i Bun lucru a săvârşit păr. pro
topop Emil Tătar, dându-ne a-

* cest volum de predici în tălmă
c ir e  românească. Preoţii noştri 
î ortodoxi şi catolici vor găsi în 
, paginile acestui volum, atât ei,
cât şi credincioşii noştri laici, 
îndemnuri călduroase, sfaturi 
Creştineşti pentru o viaţă trăită 
mai aproape de Dumnezeu şi 
într’o atmosferă înbălsămată de 
smirna şi tămâia manifestaţiilor 
unor creştini buni şi cucernici, 
cari vor fi gata oricând să

strige şi ei ca marele martir 
creştin, băiatul Pedro Moscar
do : Trăiască România creştină. 
Trăiască Regele Hristos!.

Volumul broşat costă 130 lei, 
iar în legătură de lux 175 lei, 
plus porto poştal şi se poate 
comanda delà P. On. Dn. Emil 
Tătar, protopop în Diciosânmăr- 
ţin, jud. Târnava Mică.

Preoţilor şi credincioşilor no
ştri ortodoxi şi catolici, eu le 
recomand cu toată căldura acest 
volum de meditaţii creştine, 
scrise anume pentru lumea din 
zilele noastre.

Pr. Valeriu Crişan 
Şercaia

Serbare ostăşască la 
Braşov

Din iniţiativa domnilor co
mandanţi dela cercul de recru
tare şi pregătirea premilitară, a 
avut loc o serbare în sala „As- 
tra“.

Programul care a început cu 
imnul naţional — cântat de co
rul elevilvr pre militari — a cu
prins patru doine de Dr. Tib. 
Brediceanu, cântate deosebit de 
impresionant de d-na Ileana 
Colonel Antonu 'acompaniată la 
pian de d-na prof. Veiss dela 
Conservator şi conferinţa d-lui 
C. Nedelcu, inspector misionar 
în straja ţării.

Conferinţa a fost o caldă ple
doarie pentru iubirea pământu
lui şi trecutului românesc, iz
vorâtă din pătrunderea adâncă 
în toate comorile de frumuseţe 
şi de grandoare pe care oferă 
atât pitorescul ţării cât şi mă
reţia istoriei noastre naţionale.

Ca exemplificare a evocat pe 
cei doi mari strămoşi ai naţiei 
noastre, Traian şi Decebal, ilus
trând însemnătatea şi străluci
rea lor de valoare epocală în 
istoria lumii, cu scene din 
„Columna lui Traian“, prezen
tate publicului în proecţiuni 
luminoase, analizate de confe
renţiar în cuvinte călduroase şi 
avântate, cari au fost adeseori 
aplaudate de auditoriu.

Conferinţa a fost onorată cu 
prezenţa d-lui General Stoicescu, 
Comandantul forţelor aeriene, 
d-l General Mihăilescu, Tib. 
Brediceanu, mulţi ofiţeri supe
riori din garnizoana, protopopul 
militar Hociotă, profesori, stră
jer! şi comandanţii lor.

Domnul General Petrovici a 
mulţumit D-lui prof. Nedelcu, 
în numele auditorilor, pentru 
concursul dat.

Festivalul s'a încheiat cu o 
recitare patriotică şi cu marşul 
premilitarilor.

Expoziţia de pictură 
Eduard Morres

Pictorul Eduard Morres ne 
este bine cunosc at nouă braşo
venilor, cari 1-am admirat acum 
3 ani cu ocazia uitimei sale 
expoziţii. Când intri în sala al
bastră a Redutei, te captează 
din primul moment minunatele 
peisagii, cu atmosfera lor de 
linişte şi de armonie, redate în 
mod magistral, prin trăire sin
cera şi profundă, graţie căreia 
şti-3 sâ creeze adevărate opere 
de artă. Teza principală a ac
tualei expoziţii este raportul 

; omului cu natura, cu solitu- 
' di nea ei. Trăirea pictorului este * 
totdeodată şi un refugiu în di
vinul acestei naturi. Coloritul 
este de-o superbă frumuseţe şi 
discreţie în armonizarea culo
rilor, în do sarea lor şi totdeo
dată viu şi accentuat în natu- 
raleţă. Morres este individua
list şi are o personalitate ar
tistică pronunţată, dar ştie să 
scoată în evidenţă din adâncuri 
sentimentele generale omeneşti, 
superioare. Minunat este . ta
bloul măreţ „Ndaptea Sfântă“, 
în care păstorii reprezintă ae- 
vea ciobani romani. Reflexele 
luminii şi technica ei sunt im
presionante. Totul este artă sim
ţită şi trăită, redată de-un pe
nel maestru.

Relevăm tablourile cu nu-

CI NE MA  „ASTRA“
Dela 25 NOV.

Un super-film Un super-film
celebra piesă a lui MELCHIOR LENGHEL

E R N S T  L U B I T S C H
Noua capod'operă a genialului regisor

i n

Î N G E R U L
Acest film este cea mai mare creaţie a Marlenei Dietrich  

Cu: Marlene Dietrich, H erbert Marshall, Melvyn Douglat 
Complectare: Jurnal nou Paramount.

A V I J
în ziua de 20 Novembrie 1927, ora 8 
p. m. se va deschide localul fam iliar 
„PALERMO“ în Str. H irscher Nr. 1
(fostă Eszterhazy)
Serviciu prompt, cu preţuri moderate. 
Va concerta orchestra clasică BOROS.

PATRONI : Gh. Ardelean şl B. Ciupală
805 2—2

Teatrul „ A S T R A f i

Astăzi, M iercuri 24 Novembrie a. c., orele 9 seara precis
{ O singură reprezentaţie festivă pentru comemorarea de 25 ani dela 
i moartea marelui maestru al comediei româneşti I. L. CARAGIALE

Se va reprezenta

99O noapte furtunoasăi i

In rolurile principale cei mai mari actori de comedie, de 
cari dispune astăzi teatrul românesc :

Maestrul N. Soreana, Maria Ciucurescu, Mircea I. Pella, 
Ion Morţun, Tancovici Cosmin.

Bilete : Maria Băcilă—Campus & Bassa.

merii : 2, 3, 5, 8, 11, 14, 15, 22, 
27, 28. 33 etc.

Expoziţia fiind deschisă încă 
numai câteva zile, îndemnăm 
publicul doritor de artă, s'o vi
ziteze.

I. Al. Bran-Lemeny.

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 32.875— 1937
Serv. tehnic

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa tutu

ror proprietarilor de imobile 
sau delegaţilor acestora, depe 
teritoriul Municipiului Braşov, 
că pentru a se putea stabili 
lunar şi în mod regulat canti
tatea de apă consumată, după 
indicaţiile contoarelor de apă, 
sunt obligaţi a asigura acces 
liber la contoarele de apă, de
legaţilor Primăriei Municipiului, 

. însărcinaţi cu acest serviciu, în 
orice zi între orele 9— 19 din zi.

In cazul când, după 2 (două) 
încercări de cetire, delegatul 
tot nu a avut posibilitatea să 
cetească contorul de apă, se 
vor lua imediate măsuri pentru 
închiderea apei la imobilul res

pectiv.
Braşov* la 27 Octomvrie 1937.
p. Primar,
Dr. Puşcariu

Secretar general,
V. Voicu

Şeful Serviciului
Ing. Şef, Socol

Pentru conformitate, 
Expeditor, Reiner

811 1—1

U n i i» n e a Maeştrilor 
Tâmplari din Braşov
şi-a făcut bunul nume al mobi
lelor sale, nu prin preţul redus, 
ci prin calitate şi execuţie ire
proşabilă. Vă puteţi convinge 
despre aceasta vizitând, fără 
obligaţie de a cumpăra, hala 
noastră de mobile din Str. Hir
scher No. 9. Telefon 9—86.

812 1—4

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 28.735— 1937 
Serv. economic
Publicaţie £de licitaţie

Pentru cumpărarea a '10 au
tobuse, necesare întreprinderii 
autobuselor comunale, se va ţine 
la Primăria Braşov în ziua de 
22 Decemvrie 1937, ora 12, o 
licitaţie publică, în conformitate 
cu dispoziţiunile Legii Contabi
lităţii Publice şi „Normelor Ge
nerale“ pentru ţinerea licitaţii
lor.

Valoarea furniturii se ridică 
ia circa 4.000.000 lei.

Odată cu oferta se va depune 
o garanţie provizorie de 5 la 
sută din valoarea ofertei.

Caietul de sarcini şi orice 
informaţiuni se pot primi ia 
Serviciul întreprinderilor Co
munale.

Braşov, la 15 Noemvrie 1937-
Primar,

Dr. T. Prişcu
Secretar general 

Dr, V. Voicu 
In conformitate cu originalul 

Expeditor, Reiner.
808 2—2

Cei mai potrivit cadou 
de Crăciun e moqii$,
pentrucă e de lungă durată! 
Cu preţuri extraordinar de ief
tine şi în mare asertiment s su
fragerii, dormitoare, odăi com
binate etc., la Mobila, în Vila 
Kertsch, Braşov. 813’ 1-46

De vânzare un pian scurt
Schweighofer, Sufragerie din 
lemn de stejar negru. Se pot 
vedea Str. Iuliu Mania Nr. 16 
între orele 10—12 a.m. 809 1— 1

De V â n z a r e 3covoare noui şl 
antice, desene frumoase, cu pre
ţuri ieftine. Str. Hirscher Nr. 7 , 
uşa stângă. 804 2—2

De vânzare un cărucior 
de copii. Str. I. G. Duca 101.

2—2
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Dela org. „Fr. Rom.“ Cluj

0 pildă frumoasă de solidaritate
Luni după amiază s'a întru

nit la clubul central al Frontu
lui Românesc din Cluj delega
ţia permanentă a organizaţiei 
locale.

După ce s'a luat act de de
misia d-lui Em. Haţieganu, toţi 
fruntaşii partidului au arătat câ 
rămân devotaţi d-lui Al. Vaida 
Voevod şi continua să lupte 
pentru ideologia Frontului Ro
mânesc.

Şedinţa a fost prezidată de 
d-1 Ferstigan, care a făcut o 
expunere amănunţită a situaţiei 
cadrelor, evidenţiind că entu
ziasmul organizaţiei de Cluj 
este acelaş ca la începutul miş
cării de redeşteptare naţională, 
întreprinsă de d-1 Al. Vaida- 
Voevod.

D-1 Ferstigan a adresat tele
grame d-lui Vaida şi celor din 
conducerea Frontului Românesc, 
prin care arată că organizaţia 
din Cluj este ca întotdeauna 
solidară cu acţiunea Frontului 
Românesc,

Un comunicat ai conducerii Fr- Românesc.
Din partea conducerii „Frontului Românesc", am primit spre

publicare următoarele precizări : < <
D-1 prof. Emil Haţiegan, împreuna cu mai mulţi membri ai 

familiei d-sale, invocând drept pretext cartelul electoral încheiat 
cu guvernul, a părăsit „Frontul Românesc" de sub conducerea 
d-lui dr. Al. Vaida-Voevod, depunând cerere de înscriere în or
ganizaţia partidului naţional-ţărănesc.

Pentru elementara bună credinţă şi onestitate politică ce 
trebue să domnească în viaţa noastră publică, conducerea „Fron
tului Românesc" se vede nevoită a preciza, că d-l prof. Etnii 
Haţiegan a fost cel mai fervent şi mai zelos protagonist şi susţi
nător al cartelului electoral dela începutul tratativelor şi până... eri.

Plecarea d-lui prof. Emil Haţiegan se datoreşte unor 
motive de altă natură, dintre cari: refuzul „Frontului Ro
m ânesc“ de a candida pe lista pentru Cameră a 4 membri 
ai familiei nu este cel mai puţin elegant.

Aducând la cunoştinţa membrilor săi acest incident puţin 
important, „Frontul Românesc“ îşi continuă lupta pentru o ideie, 
care e mai presus de slăbiciunile omeneşti.

Tuturor soldaţilor disciplinaţi şi credincioşi ai „Frontului 
Românesc sănătate, perseverenţă, triumf.

După şedinţă s'a dat presei 
următorul comunicat :

Organizaţia de Cluj a Fron
tului Românesc, în şedinţa e- 
traordinară ţinută în ziua de 
22 Noemvrie 1937, în unanimi
tate îşi manifestă ataşamentul 
dezinteresat faţă de preşedin
tele suprem al Frontului Ro
mânesc d-1 dr. Alexandru Vaida 
Voevod şi declară că întreaga 
organizaţie înţelege să rămână 
şi să lupte mai departe pentru 
promovarea şi izbânda Frontului 
Românesc.

Organ'zaţia s-a constituit în 
felul următor :

Preşedinte activ : d-1 dr. Ro
mii lus Fersigan.

Vice-preşedinţi ; d-nii Onoriu 
Cheţiu şi Vasile Oană.

Secretari generali : d-nii dr. 
Surdu şi Alexandru Fiscuti.

Casier: d-1 Zorlescu Gheor
ghe-,

Administrator: d-1 Suciu Teo
dor.

ORGANIZAŢIILE
„Frontului Românesc“ şi înţelegerea 

electorală încheiată.
Organizaţia Vlaşca a ratificat înţelegerea.

Comitetul judeţean al organi
zaţiei „Fr. Românesc“ din jud. 
Vlaşca, întrunit Duminecă sub 
presidiul d-lui D. R. loani- 
ţescu, a luat în discuţie înţe
legerea electorală încheiată cu 
guvernul şi gruparea naţiona
listă de sub conducerea d-lui 
prof. N. Iorga:

După cuvântările rostite de 
numeroşi membri ai comitetu
lui, între cari d-nii : prof. V. 
Glonţ secretarul organizaţiei, I.

* Rădulescu, fost prefect şi se
nator, I. Popescu prodecanul 
baroului de Vlaşca, avocaţii C. 
Pecila, I. Constantinescu, dr. 
Pi-ocopiu şi alţii, cari toţi au 
declarat că acceptă înţelegerea 
încheiată, a luat cuvântul pre
şedintele organizaţiei jud. d-1 
D. R. loaniţescu, care a spus 
între altele :

înregistrez cu mare satisfac
ţie unanimitatea glasurilor, 
membrilor comitetului judeţean, 
care au înţeles importanţa ac
tului politic, concretizat prin 

-încheierea cartelului electoral 
dintre „Frontul Românesc" şi 

.guvernul Tătărăscu. Vom co
munica d-lui preşedinte Vaida- 
Voevod că organizaţia, care a 

, dat 12,600 de voturi numai la 
. 2/3 din alegerile comunale,, este 
t hotărâtă să lupte cu acelaş spi
rit de .jertfă, pentrucă triumful 
să fie deplin, la alegerile ge- 

, nerale.
Cartelul electoral cu liberalii, 

este dictat de instinctul de con
servare al neamului românesc. 

Ţara era pe panta prăbuşirei, 
"dacă guvernul s’ar fi încredin
ţat d-lui Mihalache, Madgearu 
et compania.

„Frontul Românesc", este azi

arbitrul moral al vieţei politice.
Girul Vaida a fost refuzat 

unui guvern Mihalache, dar s'a 
acordat guvernului Tătărăscu, 
din convingerea că partidele de 
ordine, trebuie să facă front co
mun, contra celor cari trăesc ca 
mâna în buzunarul lui Auschnit 
şi privesc cu ochi dulci peste 
Nistru.

Ţinem să se ştie că înţele
gerea noastră este numai elec
torală şi pe timpul alegerilor 
generale.

După 22 Decembrie, noi sun
tem şi rămânem gruparea naţio- 
nalistă de opoziţie, cu crezul 
nostru, cu programul nostru, la 
care nu vom renunţa niciodată.

Cerem dela toţi luptătorii 
frontişti acelaşi devotament 
şi aceeaşi însufleţire, pentru  
ideea naţională, care va ieşi 
m ărită, consacrată oficial, 
prin încheierea cartelului e- 
lectoral cu guvernul.

Adunarea a primit cu aplauze 
unanime expunerea d-lui D. R. 
loaniţescu şi a ratificat înţele
gerea electorală încheiată. Adu
narea a expediat apoi telegrame 
omagiale Suveranului şi d-lui 
Vaida-Voevod.

Activitatea în Capitală.
Duminecă cu prilejul inaugu

rării Gasei ds Sfat a c r.cum- 
scripţiei a 3-a a „Frontului'Ro
mânesc" din culoarea de Galben, 
oratorii . au criticat partidul 
naţional-ţărănesc, pantru acţiu
nea sa politică trecută, acuzân- 
du-1 că a pactizat cu străinii şi 
a camuflat curentele de extremă 
stângă, cât şi pentru felul cum 
s'a comportat cu ocazia rezol
vării crizei de guvern, dar mai

ales pentru orientarea sa poli
tică viitoare, socotită dăună
toare intereselor vitale ale nea
mului românesc.

S’a insistat apoi asupra pac
tului electoral cu partidul libe
ral, care departe de-a aduce 
vre-o ştirbire oarecare ideilor şi 
programului „Frontului Româ
nesc", înseamnă asigurarea defi
nitivă a viitorului mişcării de 
sub conducerea d-lui dr. Vaida- 
Voevod.

Prin acest pact electoral, 
„Frontul Rom ânesc“ a fost 
definitiv rocunoscut ca par
tid de guvernământ şi ca a - 
tare va juca un rol importanţ 
la deschiderea succesiunii 
liberale, dându-i-se şi posi
bilitatea ca prin grupul nu
meros de parlam entari care -1 
va avea, să impună o netă 
orientare naţionalistă activi
tăţii legislative a guvernului.

Cu această ocazie, vorbitorii 
au asigurat pe conducătorii 
„Frontului Românesc", d-nii 
Vaida, C. Anghelescu, etc., de 
deplina lor solidaritate şi de 
sprijin necondiţionat în acţiu
nea pe care o întreprind.

Desfiinţarea partidului 
comunist din Elveţia
„Neue Züricher Zeitung" a- 

nunţă, că după informaţiile ce le ) 
are, în urma recentelor desco- j 
periri cu privire la birourile | 
de înrolări de voluntari pentru j 
Spania, consiliul federal va des- j 
fiinţa organizaţiile partidului co- j 
munist din toată Elveţia. j

Informaţii
Decorat. Prin decretul regal 

Nr, 3635 din 9 Nov, 1937, d-1 
Dumitru Noian, cunoscutul frun
taş şi antreprenor braşovechian, 
a fos decorat cu medalia „Me
ritul Comercial şi Industrial11 
cl. Il-a. Felicitări ! .*

O frumoasă serată dansan
tă  cu caracter naţional va a-
vea loc în seara de 1 Dec a. 
c. în saloanele Cercului Militar 
sub patronajul d-nei şi d-lui 
general Partenie, comandantul 
Corp. V. Armată, în folosul 
Cantinei copiilor săraci a Soc. 
„Principele Mircea".

Onor. public este cu insistenţă 
rugat să sprijinească această 
frumoasă operă socială şi de 
binefacere.

D-na Ileana col. Antonu va 
da concursul, cântând arii na- 
ţionale.

Intrarea 80 Lei, pentru ofiţeri 
40 Lei, *

D -ra  Kasim iera lilakovitz,
conferenţiara şi scriitoarea po
loneză, făcând un turneu în 
ţara noastră, va veni în curând 
şi la Braşov, unde va vorbi 
despre Mareşalul Pilsudsky, re
gretatul preşedinte al Republi- 
cei polone şi despre Psihologia 
grandoarei.

Conferinţa va avea loc în z’ua 
de 2 Decemvrie la orele 18, sub 
patronajul Uniuneí femeilor ro
mâne, în sala Camerei de In
dustrie şi Comerţ.

Atragem atenţiunea onor. pu
blic select a lua parte la acea
stă conferinţă ce va fi rostită 
în limba franceză. Intrarea li
beră. -

Carnetele de alegător vor fi 
eliberate de judecători

In şedinţa de Sâmbătă a Comisiunei superioare electorale 
s'au pus în discuţie relaţiile cerute de ministerul de interne şi 
anume : „dacă pentru alegerile actuale urmează sa fie întrebuin
ţate cărţile de alegător prevăzute de legea electorală sau carne
tele de alegător prevăzute de art. 9 din noua le Je administrativă.“

Comisiunea a hotărît că întru cât noua lege administrativă 
este posterioară şi conţine dispoziţiuni contrare legii electorale 
la acest capitol, pentru actualele alegeri urmează să se aplice 
dispoziţiunile nouei legi administrative, şi ca atare votarea îa 
actualele alegeri se va face pe baza unui carnet de alegă
tor, eliberat de judecătorul de Ocol respectiv, dintr’un re
gistru special, pe care judecătoriile îl au pentru fiecare 
comună.

Aşa fiind, urmează să se stabilească prin măsuri ce se vor 
hotărî posterior, daca alegătorii trebue să-şi ridice aceste carnete 
de alegător dela judecătoriile respective sau, pentru a se înlesni 
distribuirea lor acum la începutul punerei în aplicare a acestei 
noui legiuiri, pentru înlesnirea alegătorilor se vor fixa centre de 
distribuire unde mai mulţi judecători delegaţi şi repartizaţi la. 
aceste centre să facă distribuirea.

Ridicarea ultimei curbe de sacrificiu 
de?pe salariile funcţionarilor

Ministerul de finanţe publică următorul comunicat :
Reprezentanţii autorizaţi ai asociaţiilor funcţionarilor publici,, 

în frunte cu d. Stancu Brădişteanu, I, Nisipeanu şi D. V,̂  Ţoni,, 
s'au prezentat d-lui ministru de finanţe Mircea Cancivov, Sâmbătă 
20 Noemvrie, ora 4 jum., şi arătând urcarea costului vieţii, au 
solicitat stăruitor desfiinţarea curbei de 10 la sută şi 12,50 la 
sută, aplicată asupra salariilor prin legea din Februarie 1933 şi, 
deci, revenirea la salariile din Í932. Au cerut, însă, studierea 
raţionalizării şi armonizării salariilor la care să participe şi re-1 
prezentanţii funcţionarilor.

D. ministru Mircea Cancicov a arătat că înţelege greutăţile 
de trai ale funcţionarilor publici şi spiritul de ordine ce i-a 
călăuzit în acţiunile lor şi a făgăduit că va supune cererea, 
consiliului de m iniştri şi speră că această curbă va fi des
fiinţată începând cu luna Decembrie a. c.

Este necesar, însă, un răgaz de câteva zile pentru exami
narea chestiunei în aflarea mijloacelor necesare de înfăptuire ca 
ca şi a formei legale.

Iar, în privinţa armonizării salariilor, va constitui la minis
terul de finanţe o comisiune informativă, la care vor lua parte 
şi delegaţii % asociaţiilor funcţionăreşti.

Audienţa a luat sfârşit la ora 6 jumătate.
Reprezentanţii funcţionarilor au mulţumit d-lui ministru dé 

finanţe pentru hotărârea luată de a stărui şi realiza revenirea la 
salariile din 1932.

Femeile şi primatul românesc
Congresul Grupării femeilor române

Luni s'a terminat la Cluj congresul Grupării femeilor ro
mâne, prin cetirea următoarei moţiuni :

1, „Congresul cere : asigurarea primatului romanesc în toate 
operile de activitate şi de conducere din ţară, aplicându-se
sancţiuni severe la călcare ; . . . . . .

2. un recensământ general al populaţiei României, acest re
censământ să fie făcut însă în condiţiuni de optim control ,

3, o hartă etnografică, spre a cunoaşte repartiţia tuturor 
elementelor eterogene pe provincii şi localităţi ;

4. să nu se mai îngăduie stabilirea străinilor în ţara, exer* 
citându-se o supraveghere foarte severă asupra lor.

5, Cerem modificarea legii pentru obţinerea naţionalitaţu ro
mâne. Nici un străin să nu mai poată deveni cetăţean român suk 
nici un motiv, pe o perioadă de 10 ani.

6. Cerem împroprietărirea în zonele de froutiera a foştilor
combatanţi. , ,

j 7, Cerem împiedicarea căsătoriilor mixte, adică interzicerea
I sub sancţiunea pierderii postului, tuturor românilor salariaţi de

stat, judeţ, comună, regii autonome, de a se căsătorii cu femet
de origină străină.

8 . Pentru a întări familia română statul şl comuna sa ia- 
vorizeze prin ajutor bănesc căsătoriile eugenice între ţinerii ro
mâni şi românce, acordând premii pentru familiile cu copii numeroşi

9. Cerem obligativitatea certificatului de sănătate la cűsű*

10. Cerem acordarea de depline drepturi de vot şi elegibi- 
litate femeilor române, conform angajamentului luat prin Con
stituţie şi prin hotărîrile din ceasul Unirii".

CONVOCARE
Onor. membrii ai grupului re

ligios Braşov sunt prin aceasta 
invitaţi a lua parte la slujba în 
sobor ce se va ţine Duminecă,
28 Nov. 1937, ora 3 d. a în bi
serica Sf.. Treimi de pe Tocile, 
din Braşov-Scheiu.

Predica ocasională o va ţinea 
păr. loan Prişcu.

Binecre4incioşii creştini sunt 
rugaţi a participa la această 
slujbă dumnezeească.

Braşov, - 24 Noem vrie 1937. 
loan, Broşa, C. Tăhăneanu, 
Tparoh-preş, paroh-cecr.

Situaţia expediţiei 
ruse dela Polui-Nord

Din Moscova se anunţă :
Şeful expediţiei ştiinţifice de 

la polul nord Papanin face cu
noscut că în ultimul timp (până 
la 10 Noembrie) în regiunea 
unde se găseşte sloiul de gniaţă 
pe care este instalată staţiunea 
„Polul Nord", suflă fără înce
tare vânt de răsărit, care aduce 
de obiceiu valuri de aer cald, 
astfel încât gerul de până la acea- 
stă dată a scăzut la 10— 15 gra
de sub zero. Adesea cade ză~ 
padă în cantităţi abundente şi 
cerul este mereu înnourat. Vân
tul de răsărit mână totodată 
sloiul de ghiaţă în direcţia

nord-vest, spre ţărmurile insu
lei Groenland.

„Din cauza aceasta noi avem 
numai bucurie, — spune Papánk 
în comunicarea sa, — fiindcă 
.avem astfel posíbilitatéa să fa
cem cercetări ştiinţifice în re
giuni până acum toarte puţin 
cunoscute."

Foarte interesante au fost 
măsurătorile făcute în. Oceanul 
încheţat de nord în ziua de & 
Noemvrie. S'a constatat că a- 
dâncimea oceanului este de 
numai 2.382 metri, ceiace în
seamnă că în regiunile unde se 
găseşte acum expediţia lui Pa
panin fundul oceanului este cu 
mult mai ridicat.
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